

# 日常中的佛法修行（下）

美國圖丹·卻淮

鄭淨予譯

有些人會說：「我家裡有孩子，早上他們需要我照顧，哪有時間禪修或誦經？」其實有幾個方法：一是比孩子更早起床，二是邀請孩子跟你一起禪修或唱誦。有一次，我住在我哥哥家時，我的姪女大概六、七歲，因為我們兩個是家裡最早起床的人，她常常跑進我房間。我當時正在讀誦祈願文或禪修，就跟她說，這時我需要安靜、不想被打擾的時候。結果她就進來，有時候會自己畫畫，有時候會坐在我腿上。還有幾次她要我唱歌給她聽，我就用唱誦祈願文或咒語的方式，她聽了很開心，一點也沒有打擾到我。

讓孩子看到父母能安靜地坐下來、保持平靜，其實對他們非常有幫助。這會讓孩子覺得：「也許我也可以這麼做。」但如果爸媽總是在忙碌奔波、講電話、壓力纏身，或者整個人癱在電視機前，那孩子也會跟著有樣學樣。這樣的生活方式，是你想要給孩子的嗎？如果你想讓孩子學會某些態度或行為，就得先在自己身上培養出來。否則，孩子要從

哪裡學起呢？當你關心孩子，就同時要關心自己，並且注意維持健康、平衡的生活，這不僅對你自己有益，也能讓孩子受惠。

你也可以教孩子如何向佛陀供養，以及如何誦念簡單的祈願文和咒語。有一次，我住在一位朋友家，她有個三歲的女兒。每天早上起床後，我們都會先向佛陀行三次禮。接著，小女孩會拿餅乾或水果當作禮物供養佛陀，而佛陀也會「回禮」給她一個糖果或餅乾。對孩子來說，這是一個很好的體驗，因為才三歲的她，就已經和佛陀建立了正向關係，同時也在學習慷慨與分享。我那位朋友在打掃家裡、做家事或帶女兒外出時，會和女兒一起唱誦咒語。小女孩非常喜歡那些咒語的旋律。這對她有很大的幫助，因為每當她感到難受或害怕時，就知道可以透過唱誦咒語讓自己恢復平靜。

讓我們回到你自己的日常修行。早上打坐完、吃過早餐後，你就要出門上班了。那麼，要如何在工作中實踐佛法呢？首先，試著記住早上所培養的

慈心和動機。整天裡，不斷提醒自己：我不想傷害任何人，我想盡力利益他人，而且願我的一切行為都能帶領自己與他人邁向究竟的覺悟。為了提醒自己，你可以利用某些常見的情境作為提示。例如，每次等紅燈時，與其煩躁地想「怎麼又是紅燈，會不會遲到啊！」，不如換個念頭：「今天，我要帶著善心去面對他人。」如此一來，紅燈就變成了提醒自己行善心的機會。當電話響起時，也不要立刻接，先在心裡想：「願我能幫到這通電話那頭的人。」然後再接聽。每次手機通知響起時，也先回到善心上，接著再去處理訊息。我有位朋友告訴我，她的「善心提醒器」就是孩子在喊「媽媽！媽媽！」。因為一天到晚都在喊，她便常常想起要保持慈心，結果對孩子也變得更有耐心了。

白天的時候，盡量覺知自己正在想什麼、感受什麼、說了什麼、做了什麼，而不是一直處在「自動導航」狀態。當我們只是在自動反應中度過每一天，就無法真正體驗生命本身。這也就是為什麼，我們時常覺得跟自己有距離，好像連自己都不認識。比方說，你早上一上車就直接開去公司，到公司後，如果有人問你：「剛才開車那半小時，你在想什麼？」你大概答不出來。其實，我們時常不知

道自己內心在盤旋些什麼。但是，內心並不是空無一物的，反而有許多念頭在運轉，這些念頭影響我們對自己的感受，也影響我們和他人的互動。

要擺脫自動駕駛的生活方式，關鍵在於培養正念。所謂正念，就是在每個當下都能覺知自己正在想什麼、感受什麼、說了什麼、做了什麼。這同時也意味著，我們要時刻記得自己的道德價值和那顆善心，並在日常生活中依循它們去行動。透過培養這種覺知，我們就不會只是渾渾噩噩地對外界作出反應，然後到了一天結束時，還搞不清楚為什麼自己會這麼疲憊、這麼混亂。當我們保持正念，就會發現自己其實擁有一顆善心，並且懂得滋養它，讓我們的行為自然地從善心中流露出來。又或者，如果我們注意到自己正在煩躁、生氣，甚至快要斥責別人，那麼這時就能提醒自己回到呼吸、回到善心，而不是把負面能量拋到外界去。

同時，我們也會更留意自己與環境的互動方式。我們意識到，這個世界是一個相互依存的整體，如果我們汙染了環境，就等於在傷害自己、傷害子孫，也傷害其他生命。因為心裡想著要善待眾生，我們便會盡量減少對環境的汙染。譬如說，我們會選擇搭乘大眾交通工具上班或上學，而不是自

己一個人開車消耗汽油；我們也會回收資源，如紙張、鋁罐、塑膠容器、玻璃瓶及舊報紙等。畢竟，若把這些通通扔進垃圾桶，便是在破壞地球，對其他眾生造成負面影響。所以，我們在超市購物時，會重複使用塑膠袋或紙袋；當不在家時，我們不會把冷氣或暖氣一直開著；同時也避免使用像保麗龍這種在生產過程中會排放大量汙染物的產品。

我想，如果佛陀活在現代，一定會制定一些戒律，規定我們必須做好資源回收，並且不能浪費資源。其實，很多僧團戒律之所以產生，都是因為在家人曾向佛陀投訴過僧侶或尼眾的不當行為；每次有人抱怨，佛陀就會制定一條戒律來防範不良影響。

正念也能幫助我們在日常生活中，覺察到自己是否即將做出帶有破壞性的行為。它會提醒我們：「糟了！我正在生氣」或是「我起了貪心」又或者「我嫉妒了」這時，我們就能運用佛陀教導的各種對治方法，來平靜自己的心。比方說，當我們感到煩躁，甚至快要動怒時，可以先暫停下來，試著從對方的角度去看事情。這麼做後，我們會發現，其實對方也是想要獲得快樂，正因為他無法如願，才會做出讓我們反感或不舒服的行為。了解到這點

後，我們就不會因憤怒而傷害對方，反倒能生起更多的慈悲與理解，並透過溝通，和對方一起找出能彼此接受的解決方式。

那麼，如果爭吵眼看就要開始，或者已經吵到一半了，我們該怎麼辦？這就需要我們在事前，也就是在禪修時期，先練習好。因為一旦情勢緊張，如果平時沒有在心平氣和的狀態下熟悉佛陀的教導，就很難在當下想起來並派上用場。就像一支足球隊必須定期訓練，我們也要每天在禪修中實習發安忍心、天天誦經，這樣等到真的遇上情緒或衝突時，我們才有能力熟練運用所學，化解矛盾。

還有一種能增強正念、幫助我們記得修行動機的方法，就是在用餐前先供養食物。我們可以想像，面前的食物是『喜樂智慧甘露』——既美味可口，又能增長我們的喜樂與智慧，而不是助長執取。接著，想像在自己心輪處，有一尊由光芒所化成的小佛。我們在進食時，便將這份甘露供養給心中的佛，佛陀再放射出光芒，充盈整個身心。要做這個觀想，並不需要在餐廳裡擺出正式打坐的姿勢！我們可以在等菜上桌時，就在心裡進行這種觀想；同桌的家人、朋友或同事在閒聊時，我們也能默默地把食物供養給佛，而不被任何人發現。有時

候，尤其在家用餐時，可以暫停一下，用心感受並供養食物。如果一家人能一起念誦供食祈願文，那會非常美好。我曾經和一個家庭同住，他們六歲的兒子帶領我們一起供食，場面十分令人感動。

吃飯時，要帶著正念去吃。想想有多少人投入了心力來種植、運送、以及準備這些食物。也要意識到自己與其他眾生之間的相互依存，並想想自己是如何受益於他們，比如所吃的飲食就是最直接的例子。如果我們在吃飯前先這樣反思，就會懷著更多的歡喜與感激去用餐，也會吃得更有節制。如此一來，就不會吃過量，更不用花錢去買各種減肥餐啦！

用餐時，保持端莊且從容的態度很重要。有

時候，我們在自助餐排隊時，還沒付錢就已經大口扒飯了，這種「自動導航」式的進食，和狗撲向食盆狼吞虎嚥幾乎沒兩樣。然而，若我們先在心裡觀想，並將飲食供養給心中的佛陀，就能放慢速度、吃得更輕鬆，這才是人類應有的用餐方式。

透過這樣的方式，我們能在一天的行動中維持正念，並滋養那顆善心。到了晚上回家，與其一家就倒在電視前，或是直接躺到床上就睡著，不妨花幾分鐘安靜地坐一下，回顧並消化這一天所發生

的事。想想：「今天哪些事情做得不錯？我是否懷著善心去行動？」當我們發現自己行善的時刻，便能為此感到欣慰，並將這份善行與正面能量迴向給自己與眾生的覺悟。

在回顧一天的時候，我們可能會發現自己曾生氣、嫉妒、或者貪心，卻在當下並沒有察覺。事後回想時，才覺得不太舒服，或許是因為我們的心態不好，又或者是對人說了什麼話、做了什麼事。這時，我們要真心懺悔並進行一些淨化的練習，好讓自己能原諒自己，並把這些負面能量釋放掉。也就是說，我們透過這種方式，將白天裡那些不安或不適宜的行為和感受，一一「整理乾淨」。如此一來，晚上就能睡得更安穩。

睡前，可以想像佛陀就坐在枕頭上，讓自己在佛陀的膝上入眠。這樣的觀想非常安定，也能讓我們憶念佛陀的種種功德，進而讓睡夢更祥和。其實，修行佛法並不困難，也不會很花時間。一天還有24小時，只要我們把心往好的方向轉，就能把任何行為都轉化為邁向覺悟的助力。如此，佛法便能自然融入我們的生活：早上起床是修行、吃飯和上班是修行，連睡覺也是修行。當我們在日常種種裡改變自己的心念，生活便會變得非常有意義。